

习近平出席“金砖+”领导人对话会并发表重要讲话 心系全球南方汇聚全球南方磅礴力量



新华社俄罗斯喀山10月24日电 当地时间10月24日上午，国家主席习近平在喀山会展中心出席“金砖+”领导人对话会并发表题为《汇聚“全球南方”磅礴力量 共同推动构建人类命运共同体》的重要讲话。

习近平指出，全球南方群体性崛起，是世界大变局的鲜明标志。全球南方国家共同迈向现代化是世界历史上一件大事，也是人类文明进程中史无前例的壮举。同时，世界和平和发展仍面临严峻挑战，全球南方振兴之路注定不会平坦。作为全球南方的第一方阵，我们要展现集体智慧和力量，为构建人类命运共同体挺膺担当。

——坚守和平，实现共同安全。我们要做维护和平的稳定力量，加强全球安全治理，探索标本兼治的热点问题解决之道。我提出全球安全倡议，得到各方积极响应，已经在维护地区稳定等多个领域取得重要收获。我们要推动乌克兰危机局势尽快

缓和，为实现政治解决铺平道路。要继续推动加沙地带全面停火，重启“两国方案”，并阻止战火在黎巴嫩蔓延。

——重振发展，实现普遍繁荣。我们要做共同发展的中坚力量，积极参与和引领全球经济治理体系改革，推动把发展置于国际经贸议程中心地位。全球发展倡议提出3年来，已经动员近200亿美元发展资金，开展了1100多个项目。全球工业人工智能联盟卓越中心近期落户上海，中方还将建立全球“智慧海关”在线合作平台和金砖国家海关示范中心，欢迎各国积极参。

——共兴文明，实现多元和谐。我们要做文明互鉴的促进力量，增进沟通对话，支持彼此走符合本国国情的现代化道路。中方将牵头成立全球南方智库合作联盟，促进各国人文交流和治国理政互学互鉴。

习近平强调，中国共产党二十届三中全会就进

◀当地时间10月24日上午，国家主席习近平在喀山会展中心出席“金砖+”领导人对话会并发表题为《汇聚“全球南方”磅礴力量 共同推动构建人类命运共同体》的重要讲话。
新华社

▼当地时间10月24日上午，国家主席习近平在喀山会展中心出席“金砖+”领导人对话会并发表题为《汇聚“全球南方”磅礴力量 共同推动构建人类命运共同体》的重要讲话。这是出席对话会的金砖国家及嘉宾国领导人或代表、国际组织负责人集体合影。
新华社

习近平重要讲话全文见02版



我市将实施班组建设“塔基工程” 每年培育100个示范班组和1000名优秀班组长

核心阅读

围绕全市16条重点产业链，烟台将以建设“五型”班组作为切入点和突破口，以班组为“塔基”，深入实施班组建设“塔基工程”，厚植企业高质量发展人才沃土，筑牢工匠人才成长根基，每年培育100个示范班组、1000名优秀班组长，带动10000名职工技术水平提档升级，激发班组创新活力。

“班组作为企事业单位中的最小单元，承担着培养人才‘摇篮’、创新创效‘阵地’、安全生产‘关卡’等重要作用，是培养知识型、技能型、创新型产业工人队伍最关键环节，也是发现培育区市工匠、烟台工匠，乃至齐鲁工匠、大国工匠的基础环节。”市总工会党组书记、副主席鲍明凌在会上表示，加强班组建设是打通改革“最后一公里”的必经之路，也是我市深化产改、培育更多高技能人才的探索性、创新性举措。

建设学习型班组，提升产业工人综合素质。我市将充分利用“胶东红色文化陈列馆”“光荣传统——胶东根据地工运陈列馆”“胶东革命纪念馆”等红色阵地，通过“言传细语”“云引领”“劳模工匠宣讲”“巾帼大宣讲”等线上线下平台，加强“三个精神”宣传。

“以提升班组整体技能水平为主线，我们将坚持‘一班一策’，不断完善‘传帮带’工作机制和班组学习工作制度，多措并举开展技能培训，组织实施‘师傅节’、名师带高徒、‘双师带徒’等形式培训模式，确保一线班组长技能培训达到100%。”鲍明凌说。此外，我市将鼓励一线职工积极参加“求学圆梦”行动，不断提升学历层次，每年至少为800名符合条件的职工每人发放2000元学历提升补助，畅通班组成员技能学历提升路径。

建设创新型班组，释放产业工人创造潜能。我市将推动班组广泛开展“4技（技术革新、技术创新、技术攻关、技术创造）5小（小发明、小创造、小革新、小设计、小建议）2比（岗位练兵、技术比武）”等群众性创新活动，每年至少推选30项创新成果，获评的一、二、三等奖创新成果，分别给予5000元、3000元和1000元奖励。同时，深化全员创新企业竞赛，每年评选10个市级全员创新企业，每个给予5万元资金支持。“我们鼓励各企事业单位根据班组模式创新情况开展数智型班组试点建设，主动适应新一代数字化信息化技术，大胆探索运用大数据、人工智能、云计算等技术，提高班组工作效率，降低生产成本，优化生产管理流程。”鲍明凌说。

建设登高型班组，提高产业工人技能水平。我市将加强班组长技能培训阵地建设，三年内新命名50家市级工匠学院，每个给予10万元资金支持。新获批国家级技能大师工作室、省级技能大师特色工作站、省级技师工作站的单位，分别配套给予10万元经费补贴。扩大新八级工制度在规上企业的覆盖面，培养更多特级技师、首席技师，力争每年超5000人晋升一个技能等级。全面落实《烟台市工匠人才发展三年行动方案》，注重培育重点产业链班组长工匠人才建设，支持班组之间、班组成员之间互帮互学、共同

提高，每年培育10名烟台大工匠、20名烟台工匠、100名区市工匠、1千名企业工匠、1万名班组工匠。

建设建功型班组，激发产业工人竞赛热情。聚焦全市16条重点产业链，搭建产业链上企业班组练兵平台。推动劳动和技能竞赛向非公企业、中小微企业延伸、向车间班组扩展，每年表扬100名以上建功标兵。完善劳动和技能竞赛组织机制、激励机制、效能评估机制，组织好“技能兴烟”和工会主导职业技能系列竞赛，每年力争开展不少于100项多层次、多行业、多工种竞赛，对在全省、全国技能大赛中取得优异成绩的班组长，优先推荐其所在班组为市级示范班组。

建设和谐型班组，强化产业工人普惠服务能力。我市将积极探索班组民主管理的新途径和新形式，进一步加强班组民主管理的制度建设，坚持和完善“两长”（班组长、工会小组长）制度、班组民主生活会制度、班务公开制度等行之有效的制度，国有企业班组民主管理机制动态保持90%以上、非公企业班组建制率力争达到75%以上。大力推动班组建设与职工小家、职工阅读角、心理关爱服务站、职工法律服务点等基层服务阵地建设相融合，各级工会每年为班组送文化、送法律、送安全等活动不少于1万场次。

2024中国农民丰收节村歌大赛总决赛明日将在莱阳启幕
村歌唱出乡村振兴图

本报讯(YMG全媒体记者 董健)记者昨日获悉，中国农民丰收节村歌大赛总决赛将于明天在梨乡莱阳启幕。届时，来自全国五大赛区的13支队伍将汇聚莱阳，用最美的声音讴歌乡村的巨大变化，用最动人的曲调展现新时代农民的精神风貌。

作为村歌界的饕餮盛宴，为何会在莱阳举办？深厚的文化底蕴、独特的地域特色、政府的大力支持，赢得了中国村歌大赛主办方的认同，共同促成了2024年中国农民丰收节村歌大赛总决赛花落莱阳。

为承办好2024年中国村歌大赛总决赛，莱阳市自6月中旬开始就面向全市群众，组织开展莱阳村歌大赛活动，设置原创村歌、大合唱、村“歌”等三个赛道，共计举办系列活动58场次，全市18个乡镇、300余个村庄(社区)、120家企业的1000余名选手参与大赛，诞生了一批优秀的原创村歌。

9月29日，莱阳村歌大赛颁奖仪式在莱阳市照旺庄镇梨乡风情旅游区举办。莱阳市领导为村歌大赛的10名获优胜奖颁发奖牌。村歌大赛主题曲《莱阳等你来》等精彩的节目依次上演，演唱者用美妙歌声诉说对家乡的深情热爱，抒发对未来生活的美好憧憬。

10月13日，山东省内部分优秀村歌队伍齐聚梨乡莱阳，打响了中国农民丰收节村歌大赛山东赛区邀请赛。活动特别邀请到了来自济南莱芜区、东营垦利区等多地村歌选手前来交流参赛，与莱阳村歌大赛的选手们同台献唱，一展风采。

一首首村歌，不仅唱出了梨乡人民的心声，更唱出了乡村发展新变化。一场场村歌大赛，唱响了村歌乐民、村歌富民、村歌润民的乡村振兴之路，绘出了接地气、有成效、动人心的乡村振兴图景。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

烟台开发区坚持以人民为中心，让一张张“民生清单”切实转化为“幸福账单”——

40载绘就民生幸福画卷

详见二版